

Ко времени освобождения территории Беларуси Алексей достиг призывного возраста и, согласно данным из военного билета, был призван 10 июля 1944 г. (в 20 лет) в регулярные войска помощником наводчика станкового пулемета в 490-й стрелковый полк, но воевал он недолго, потому что получил серьезное ранение в голову. 21 октября 1944 г. Президиум Верховного Совета Союза ССР наградил Алексея Ануфриевича Козича медалью «За отвагу» за то, что «06.10.1944 при прорыве немецкой обороны южнее местечка Расейняй Литовской ССР в числе первых ворвался в немецкую траншею и огнем своего пулемета уничтожил до 10 гитлеровцев». Можно только предположить, что именно в тот день Алексей Ануфриевич и получил ранение в голову, потому что конкретных дат по этому поводу в документах нет, но год и месяц совпадают.

Отважный пулеметчик, Алексей также стал свидетелем почти случайной, как ему тогда казалось, смерти своего напарника и друга по оружию, на месте которого мог быть и сам. При следовании их полка по территории, еще не полностью освобожденной от немецко-фашистских захватчиков, он и его друг шли рядом. Алексей Ануфриевич нес пулемет, но в какой-то момент его товарищ стал настаивать на том, чтобы самому нести оружие. В результате заминки из-за передачи оружия друг другу через мгновение друг Алексея Ануфриевича погиб от прямого попадания в голову осколка разорвавшегося рядом снаряда, который снес ему полголовы. Долгое время после этой трагедии прадед Алексей очень скучал по своему военному товарищу и переживал, понимая, что он сам мог оказаться на месте друга, если бы не то мгновение, спасшее ему жизнь.

По прошествии стольких лет наше молодое поколение, казалось бы, уже наконец-то может перестать поднимать военную тему, ведь чаще всего Великая Отечественная война ассоциируется у молодежи с сухим заучиванием дат и списка «основных» героев того времени. К сожалению, за этими 4 годами истории скрывается гораздо больше: сломанные судьбы и здоровье, которое мой прадед, например, уже никогда не смог восстановить; необходимость убивать, чтобы остаться в живых самому, а потом жить с чувством глубочайшей вины и ответственности; шрамы на сердце, на которые нельзя наложить швы, от потери друзей.

Н. Степанюк

ДИВЕРСИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОДПОЛЬЩИКОВ ОРАШАНСКОГО РАЙОНА В 1943 ГОДУ

Диверсионная деятельность подпольщиков на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны являлась одной из эффективных форм борьбы против германских оккупантов. Рассмотрим это на примере Оршанского района. Подпольщики и их диверсии приводили в ужас противника, так как были неожиданными, внезапными и скоротечными. Так,

например, в Оршанскую партизанскую зону для улучшения работы был отправлен опытный командир чекистской группы А. П. Максименко. В августе 1943 г. секретарь Оршанского райкома Л. И. Селицкий писал обкому: «С момента образования РКП(б)Б нам удалось тесно связаться с подпольными организациями г. Орша. Нами заслано на узел 80 магниток».

Еще одним очень важным периодом в сопротивлении Оршанского подполья и белорусских партизан является «рельсовая война». В приказе начальника Центрального штаба партизанского движения о развертывании «рельсовой войны» на коммуникациях врага от 14 июля 1943 года отмечалось, что «огромный размах партизанского движения позволяет в настоящее время наносить массированные повсеместные удары по железным дорогам с целью их полной дезорганизации и срыва операций врага на фронтах. Такой удар советскими партизанами должен быть нанесен врагу “рельсовой войной” ...»

Активные боевые действия велись по всей территории страны. В Гомеле с августа по ноябрь 1943 г. подпольщики с помощью диверсий пустили под откос 18 паровозов, уничтожили 18 цистерн с топливом. Также всем известна наиболее крупная диверсия на железнодорожном узле в городе Осиповичи Могилевской области, которую провел Ф. Крылович 30 июля 1943 года. О масштабе подпольной борьбы против немецко-фашистских захватчиков можно судить из доклада начальника штаба оперативного руководства вермахта генерал-полковника А. Йодля о положении Германии к началу пятого года войны на секретном совещании высших руководителей рейха и гауляйтеров от 7 ноября 1943 года: «Саботаж на железных дорогах: в июле было 1560 случаев подрыва, а в августе – 1221 подрыв (случай), а в сентябре – 2000 случаев. Все они отрицательно сказались на ведении операций и на эвакуацию...»

На наш взгляд, подпольщики так же, как и солдаты Красной армии, проявили мужество, героизм, отвагу в боях за победу, отдавая свои жизни ради того, чтобы будущие поколения жили мирно.

Рассматривая только самые крупные диверсии белорусских подпольщиков, можно сделать вывод, что их действия способствовали замедлению продвижения противника и захвата территории не только Белоруси, но и СССР. А Оршанский район – один из многих, где сопротивление проявилось наиболее ярко.

Е. Струц

БРЕСТСКОЕ ГЕТТО: ЭТАПЫ ЛИКВИДАЦИИ

Тема сообщения связана с трагедией моей семьи, горем, болью и памятью, которую бережно сохраняют родители и передают младшему поколению. В маленькой шкатулке лежит бесценная семейная реликвия – золотая цепочка с подвеской для часов. Родители моего прадеда передали ее